

Bc. Kateřina Malá, Česká zemská péče o mládež na Moravě v Brně v první polovině 20. století. Diplomová práce. Univerzita Pardubice, Pardubice 2013, 105 s. + přílohy

Posudek vedoucí práce:

Diplomová práce Bc. Kateřiny Malé sleduje činnost spolku Česká zemská péče o mládež v Brně v první polovině 20. století. Téma péče o děti a mládež není u badatelů příliš frekventované, zvláště oblast Moravy zůstává až na výjimky mimo zřetel historiků. Práce tak doplňuje naše znalosti o podobě sociální péče na Moravě.

Práce se skládá z úvodu, pěti kapitol a závěru. V úvodu autorka seznamuje se stavem dosavadního bádání tématu sociální péče o děti a mládež na Moravě, dále přibližuje rozvržení práce a metody. Autorka provedla důkladnou rešerši pramenů a literatury. První kapitola se zabývá sociální péčí o děti a mládež v 1. polovině 20. století. Autorka v první části přibližuje pojem sociální péče a její vývoj, kromě sociální péče se zabývá i péčí zdravotní. Jedná se o podrobnou analýzu provedenou za pomoci dobové a sekundární literatury. Druhá část kapitoly se věnuje organizaci sociální péče o děti a mládež. Na s. 15 dochází k výpadku části textu, autorka píše: *„Takové děti nebyly svěřovány do péče pěstounů, neboť vyžadovaly umístění do zvláštních specializovaných“* a na s. 16 pokračuje *„Pouze v jejich obvodech se nacházel dostatečný počet jedinců...“* Dále pojednává o financování sociální péče o děti a mládež a o pravidlech na udělení subvencí v době první republiky. Druhá kapitola je zaměřena na spolek Česká zemská komise pro ochranu dětí a péči o mládež. Autorka se zabývá vznikem spolku, zmiňuje rovněž kořeny organizovaného dozoru na péči o děti. Součástí kapitoly je i pojednání o prvním sjezdu sirotčích rad a spolků, jehož organizátorem byla Česká zemská komise. Třetí kapitola Činnost České zemské péče o mládež sleduje fungování spolku, zmiňuje i činnost Okresních péčí o mládež, jimž byla Česká komise zastřešujícím orgánem. Věnuje se i spolupráci s ostatními spolky a s učitelstvem. Součástí kapitoly je i pojednání o propagační činnosti zemské péče. Čtvrtá kapitola přibližuje vývoj péče o děti a mládež, autorka zde představuje různé formy péče - poručenství, adopce a pěstounská péče. Pátá kapitola se věnuje péči o postižené děti, zmiňuje existenci zákonů upravujících péči o postižené. Součástí kapitoly je exkurz do jednotlivých ústavů, které podporovala Česká zemská péče. Autorce se podařilo zmapovat péči v jednotlivých ústavech. Za trochu rušivé považuji psaní zkratky h za hodinovými údaji (s. 79-80).

Diplomová práce Bc. Kateřiny Malé je přínosem pro dějiny péče o ohrožené děti a mládež. Kapitoly věnované zemské komisy a péči o postižené děti považuji za velmi přínosné. Opomenutí je v seznamu příloh, kde autorka neuvádí, ze kterých zdrojů čerpá. Práce nevykazuje skoro žádné gramatické chyby. I přes zmíněné výtky považuji práci za **výbornou** a **doporučuji ji k obhajobě**.

V Pardubicích 26. července 2013

Mgr. Martina Halířová, Ph.D.